

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 17 de Agosto de 1898

Año XXVII. Núm. 7.638

## SEAMOS JUICIOSOS

Si; seamos ya juiciosos, porque venimos procediendo en todo como un país dejado de la mano de Dios.

Pena, verdadera pena, honda amargura, nos produce observar la insana intencion, las malévolas insinuaciones, la egoísta informacion, el codicioso argumento, el espíritu de secta, el amor propio y la soberbia, empleados funestamente con el disfraz humanitario para extraviar la opinion, sorprender incautos é influir en el ánimo del Gobierno en asunto de vital interés para la patria, con datos falsos, con demandas recogidas por el interés menguado por informaciones plagadas de errores, en las que palpita el interés particularísimo, el espíritu estrecho de escuela, cuando no el menguado objeto de sacar triunfantes pasiones, conveniencias y exclusivismos, aunque el interés general padezca, el supremo de la patria se tuerza y el sentimiento humanitario, tras del que se esconden tantas asechanzas, se vea luego escarnecido y triste y dolorosamente maltratado.

Ya oímos por ahí al sólo anuncio del restablecimiento del arancel, los gemidos de los jingoístas de la libertad del comercio, forzando el argumento consabido de lo de «problema de las subsistencias, muchedumbres hambrientas, motines, acaparadores, graneros saqueados, sacos de trigo reventados á puñaladas por el hambre...»

Ya vemos descripciones sobre el espectro de la miseria, el resplandor de las llamas de la fábrica que arde, las escenas de terribles saqueos pintadas por estos indomables, cuando no malvados sectarios, enemigos del bien de la patria, en periódicos, en instancias de Cámaras de Comercio, cuya existencia sólo se manifiesta en estos casos, en protestas viles, de viles asalariados, que tomando nombres de respetables fuerzas sociales que no representan, aparecen en estos días en formas de aluvion, yendo y viniendo en comisiones, que sólo las alienta el negocio ilícito y el menguado comercio que ejercen, con escándalo de la moral y con daño evidente de altísimos intereses, que hoy más que nunca importa defender.

Si; estamos dejados de la mano de Dios. Desde el buen alcalde de Madrid, que no ha profundizado mucho estas materias al juzgar por sus manifestaciones, hasta la Cámara de Comercio de Vallecas, si Vallecas fuese capaz de tener Cámara de Comercio, al sólo anuncio de que el Gobierno pondría en vigor el arancel, se han permitido hasta dar consejos y echar su cuarto á espaldas, como si estas cosas gravísimas de la produccion y del consumo, pudieran estar al alcance de alcaldes y Cámaras «ad usum nostrum».

Y es claro que no falta jamás en es-

tas campañas «El Liberal», que cuenta en su seno como materia colaborante, al alma de Garibay, en forma de Beraza, remontándose á las alturas humanitarias en alas de su genio y de no sabemos qué linaje de intereses, aunque suponemos que no será por el de acaparador, ya que él en cada español de Castilla, ve un acaparador y un enemigo de esas clases pobres, que luego se mueren de hambre, si él no sale con su tizona mobosa á defenderlas.

Si; estamos dejados de la mano de Dios y tordeándonos hallamos el tema, sin entrar en materia, por no decir atrocidades á cuantos hipócritas manejan hoy el manoseado problema de las subsistencias, cuando este problema de las subsistencias está resuelto siempre en todo tiempo y lugar, protegiendo lo que ellos piden no se proteja, atrancando racionalmente las puertas que ellos desean se abran de par en par para arruinar la patria y aniquilar la produccion por una competencia brutal, imposible, desarmónica y desigual.

Hasta la cosecha actual es menor, según «El Globo», que rebusca ese argumento para decir que se deben dejar las cosas tal y como están «por lo del conflicto del pan», y «El Imparcial», que en estas materias no está, contra su voluntad, á la altura de su reputacion, dice que si se alteran las cosas surgiría el conflicto del hambre y que los carlistas....

Dios mio, Dios mio cuantas heregias y qué ganas de hacer gemir á las rotativas.

Pero «El Liberal» no se para en barras, y después de los lugares comunes de acaparadores, hambres y otras demasías que vendrán, si se altera el régimen vigente, dice que se alterará, porque el Sr. Gamazo tiene la obligacion «de defender los intereses de los respetables señores trigueros.»

¿Pueden oírse con calma vulgaridades tantas? La obligacion del Sr. Gamazo, como la de todos los hombres de buena fe, que desean el bienestar y prosperidad de su patria, es la de tener sentido común primero, y después acudir á la defensa de los intereses patrios por una proteccion racional, humana y positiva, fomentando la riqueza pública para que pueda soportar los sacrificios enormes que sólo sobre ella pesan y armonizar debidamente, por esa misma proteccion, los intereses de la produccion y del consumo, que es como se evitan los conflictos de caracter social.

Así es como defiende el Sr. Gamazo los intereses de los trigueros, llegando á veces por su defensa á devorar muchas amarguras, porque no los vé defendidos como él quisiera, como ellos se merecen, como deberían defenderse.

Pero ¿qué es lo que se pretende? ¿Que los trigos extranjeros puedan entrar libremente y los nacionales no puedan salir?

¿Dónde está la equidad?

¿Qué es lo que se quiere? ¿Que el labrador, que es el único que lleva el peso de los tributos, venda el trigo á precios no remuneradores?

¿Son españoles los que tales cosas solicitan?

\*\*\*

Lo cosecha actual es en un 50 por 100 mayor que la anterior. Tendremos un sobrante de 12 á 14 millones de hectolitros; no podemos contar ya con los mercados antillanos... pues permitase la libre importacion de trigos extranjeros, siga prohibida la exportacion, y díganos el alcalde de Madrid, «El Globo», «El Imparcial», «El Liberal» y cuantos «touristas» de provincias se meten á hablar de cosas que no entienden, qué es lo que vamos á hacer con el labrador que ha tenido que pagar hace poco el trigo que pidió prestado, para comer, al precio de 70 reales, qué con esa cosecha sobrante, y si se debe ó no procurar que pueda vender sus frutos á precio remunerador para atender á tanto gravamen como sobre él pesa.

¿No les parece á los señores del margen que el conflicto de las subsistencias y el del Tesoro y la ruina de España, vendrían precipitadamente por el lado de permitir la libre entrada de los trigos extranjeros prohibiendo la exportacion de los nacionales y con un sobrante en perspectiva de 12 ó 14 millones de hectolitros?

Y no empleamos más argumentos, porque el Sr. Corella los refuerza más adelante, con más conocimientos y mucha brillantez.—J. F. Gascon.

(«La Liga Agraria».)

## ¿Anexion ó independendencia?

Del importante periódico parisiense «La France», tomamos el siguiente artículo, que escribe el diputado Mr. Milleraud y que merece ser leído con detenimiento:

No somos nosotros los que vamos á hacer este trabajo; nos lo ha hecho la prensa extranjera, bajo la firma de Mr. Milleraud, diputado del Sena, en las columnas de «La France». Nuestra labor se reduce á la traduccion exacta de lo que van á leer nuestros abonados:

«Al comenzar las hostilidades, los Estados Unidos declararon insistentemente que ellos no hacían la guerra, sino por libertar á Cuba de la «atroz» dominacion española.

«Si estas afirmaciones provocaron algún escepticismo, fueron al menos generalmente admitidas como una promesa que, al llegar su tiempo, sería noble recordar.

«Ha llegado la hora, y parece el recuerdo tanto más oportuno, cuanto que los vencedores de España fingen haber perdido el recuerdo de la palabra solemnemente empeñada.

«El desastre de la escuadra mandada por el almirante Cervera, la toma de Santiago, la victoria en Manila del comodoro Dewey, han trastornado el seso á los americanos.

«Una nueva y completa política se afirma, por deduccion de los triunfos conseguidos por los americanos.

«Frente á frente surgen dos partidos, uno el de los «anexionistas» que se apellida «nacional» y «americano»; otro el de los «antianexionistas», á quien sus adversarios denominan despreciativamente «pequeños americanos».

«El primero de estos partidos ha encontrado su intérprete y su órgano en un diario—«The Journal»—cuya actitud violenta ha tenido, al parecer, influencia decisiva en los planes de campaña.

«No sólo ha formulado el programa de la «política nacional», sino que como artículos de fondo ha publicado diariamente la quinta esencia de esa política.

«El ha aconsejado, en suma, la anexion de Hawai, la apertura del canal de Nicaragua, el poderío naval de los Estados Unidos, las bases extratéricas de las Indias Occidentales y las grandes universidades nacionales de West-Point (nuestro Saint Cyr), y de Annapolis (nuestro «Borda»).

«Esta tendencia encuentra en el seno mismo de los Estados Unidos una fuerza que se le opone. Los espíritus reflexivos y previsores intentan contener esa corriente que amenaza llevar inopinadamente á la gran República americana hacia un peligroso «imperialismo».

«Mr. Bryan, uno de los jefes del partido democrático, abriga la esperanza de que «los principios invocados por América en los comienzos de la guerra, serán respetados á su terminacion, y que la buena fé presidirá las negociaciones de paz, como indudablemente aconsejó la ruptura de hostilidades».

«Mr. Cleveland, después de haber declarado que no se debía aceptar el partido de la guerra «sino para defender los derechos de un pueblo y los de la humanidad», ha añadido que, «una vez terminada, es necesario estudiar los problemas que entraña con un valor moral capaz de resistir los clamores populares y permanecer sereno ante las embriagueces de la victoria».

«Nobles palabras cuya misma melancolía delata el hecho de que su autor no se hace ilusiones acerca de la eficacia de sus consejos.

«Tal es la situacion.

«Este espectáculo nos reserva al finalizar el siglo XIX la gran democracia americana, derogando los principios hasta el presente sostenidos por ella y abandonando el terreno apto para su desenvolvimiento, para convertirse, á imitacion de las naciones del viejo mundo, en esclava del militarismo y víctima de sus propias conquistas.

«¡Que revancha para España!»

## RECAIDA DEL PAPA

## ALARMA EN EL VATICANO

Roma 11.

Durante la noche del lunes al martes Su Santidad se sintió ligeramente indispuerto á causa, sin duda, del excesivo calor que habia hecho durante el dia.

El martes mejoró y hasta recobró el excelente humor que tiene de ordinario.

Su médico de cámara, el doctor Laponi, le aconsejó, sin embargo, el descanso y los personajes vaticanos que de ordinario hacen tertulia en la antecámara recibieron encargo de retirarse.

El Papa pasó tranquilamente la noche del martes al miércoles.

## ATAQUE Y DEBILIDAD

Pero esta mañana la inflamacion intestinal de que padece Su Santidad volvió á presentarse repentinamente y en forma algo aguda.

El doctor Laponi acudió en seguida y recetó una purga.

Leon XIII la tomó y se debilitó de una manera tan enorme, que su estado llegó á inspirar serios temores.

Hasta las siete de la tarde no pudo recobrar fuerzas bastantes para tomar algún alimento. Este le reanimó y el Papa pudo levantarse algunos minutos.

El médico se marchó entonces, considerando alejada la inminencia del peligro.

El «Osservatore Romano» se ha publicado hoy muy tarde, y esto, unido á los rumores que ya corrian sobre agravacion del estado de Leon XIII, causó una alarma que ha aumentado al ver que el órgano del Vaticano publica una nota anunciando que Su Santidad ha suspendido las audiencias que tenia concedidas. El «Osservatore» añade que el Papa se encuentra bastante bien y que lo hace constar para en lo posible cortar los vuelos á las noticias alarmistas.

## ALARMA

Las noticias de la recaída del Papa, bastante exageradas, han ocurrido esta noche por toda Roma, produciendo una impresion enorme.

Las exageraciones han ido en aumento, y antes de la media noche ya se decia que Leon XIII estaba agonizando.

Muchos corresponsales de la prensa extranjera y reporters de todos los periódicos de Roma acudieron al Vaticano para enterarle de la verdad de lo que hubiera.

Los embajadores han teleografiado á sus gobiernos noticias de la recaída y del estado actual de Su Santidad.

A la hora en que telegrafio no se observa movimiento alguno dentro del Vaticano. Todo está allí tranquilo.—V.

## EL EJÉRCITO DE SHAFER

## SUBLEVACION SANITARIA

Examina «Le Temps», de Paris, en uno de sus últimos números, la actitud singular en que se ha colocado el ejército de Shafter respecto de su Gobierno.

«Un ejército americano, dice, da el espectáculo inesperado de un pronunciamiento sanitario.

«Todos los oficiales generales de ese ejército redactan y envían á Washing-

ton una especie de protesta, mal avenida con la disciplina, para obtener la repatriacion inmediata de sus tropas, amenazadas de una epidemia de fiebre amarilla.

«Verdaderamente, por fundada que sea la pretension del estado mayor de Santiago, no es así como en Europa concebimos la situacion de los soldados frente al enemigo.

«La historia, que muchas veces ha registrado la destruccion de ejércitos por las enfermedades, no tiene ejemplos que presentarnos de semejante deliberacion bajo las armas y de un plebiscito higiénico frente á la batalla.

«Algun peligro habria en autorizar un precedente que podria justificar más tarde, con grave daño para la disciplina, el voto de un ejército en campaña sobre tal ó cual accion y su negativa concertada de una operacion juzgada demasiado dañina para la salud.»

## LA PRIMERA LECCION

Dice una importante revista:

«Apenas los yankees se consideran dueños de Cuba, empiezan á propalar noticias sobre las extraordinarias riquezas mineras que encierra la provincia de Santiago de Cuba, y que sin duda cuentan con explotar en breve estableciendo para ello los ferro-carriles y muelles de embarque que faltan.

Se conocen seis grandes concesiones de mineral de hierro, de las cuales las únicas explotadas han dado ya mas de tres millones de toneladas, y pueden dar cantidades enormes.

La Compañía de Jaragua y la Spanish and American Iron Ore Company, han tenido que parar sus operaciones durante la insurreccion. En las propiedades de la última Compañía la guerra ha destruido, por el fuego y por incaucion, valer de mas de 100.000 duros; pero se supone que dentro de dos meses estarán de nuevo en plena explotacion. Se dá por hecho que las otras cuatro concesiones se explotarán tan luego haya tiempo material para hacer las líneas. Se sabe tambien que los yacimientos de manganeso que empezaban á explotarse muy en grande al principio de la guerra, tomarán gran vuelo; y en el interior de la provincia hay grandes criaderos, muy codiciados, de mineral con 30 por 100 de hierro y 24 de manganeso, pero que necesitan una gran línea para ser explotables.

Fúndanse tambien grandes esperanzas en lo que serán las minas de cobre de la provincia cuando se exploten vigorosamente; pero lo que mas nos llama la atencion es la seguridad con que ya habian los americanos de explotar las riquísimas minas de oro que dicen se encuentran en la provincia de Santiago de Cuba y de que no se ha hecho caso hasta aquí.

Muy triste será ver que lo que los españoles hemos tenido en la mano y no hayamos sabido aprovechar, sea origen de riquezas para los yankees, simplemente por saber mas y hacer las cosas con la rapidez y oportunidad que es preciso emplear para que sean fructíferas. Nos vencemos á decir esto, por mas que nos mortifica, pensando en lo mucho semejante que hay que hacer en la Península misma, y que no se hace porque tenemos aquí formas y fórmulas para hacer las cosas que convierten en cuestiones de años las que

deben ser cuestiones de algunos dias.

Es bien seguro que si los americanos hubieran visto aprovechados esos y otros muchos elementos de riqueza que hay en Cuba y que nosotros antes hemos tendido á inutilizar que á explotar, tal vez no se hubiera despertado en ellos el afán de lo que en nuestras manos consideraban inútil para todos.

Si detrás de las duras lecciones recibidas, los españoles han aprendido la importancia de trabajar mucho y de vencer obstáculos, podriamos convertir en bienes las desdichas sufridas; pero hay que matar mucho oficialismo abrumador antes de ponernos en buen camino.»

## La caricatura del «Herald»

Hay que hacer justicia á la fidelidad con que el lapiz americano traduce á veces el estado del ánimo de los pueblos.

El «New York Herald» acaba de publicar una caricatura que es todo un compendio de filosofía.

Un soldado americano contempla á un insurrecto desarrapado, á un verdadero «sans culotte», que sentado sobre una «duba», se come su cazuela de «arroz blanco».

—Si yo hubiera sabido—dice el yankee que tan mal trajeado estabas, no me hubiera metido en este lío.

El manbis come y calla.

—Pero descuida—añade el americano—que ya que he venido aquí, yo te «arreglaré» á mi gusto.

Y le «arreglará».

¡Yaya si le arreglará!

## La Marina francesa y la prensa

Al regresar á Paris los periodistas franceses que han acompañado en su viaje á Paris al ministro de Marina de la república, M. Lockroy han hecho constar que se ha operado un cambio radical en las relaciones de la prensa y de la armada.

«Es sabido—dice uno de los más reputados diarios parisienses—que rompiendo con la rutina el ministro Lockroy y el almirante Fournier han querido que los periodistas asistieran á las maniobras navales. Esta innovacion no era entre los marinos arcaicos del Brest muy bien recibida. Para dejar públicamente establecida la nueva costumbre, el ministro de Marina llamó á la Prefectura marítima de Brest á los periodistas, y dándoles gracias por haber asistido á las maniobras, expuso que la prensa prestaba gran servicio al país discutiendo y analizando las resoluciones y reformas de los servicios navales.

«En lo sucesivo—añadió la marina no será un antro cerrado para la prensa.»

«Le Figaro» publica un artículo del excelente periodista Carnely, en que éste dice:

No me es fácil expresar el interés con que he seguido desde Paris el viaje de algunos de mis compañeros, encargados de visitar las defensas de nuestras costas y la rada de Brest.

«Es de pública notoriedad que los almirantes, investidos desde la creacion de la marina francesa de la mision de asegurar las defensas marítimas y de vigilar la construccion de los barcos

de guerra, han fracasado deplorablemente en su empresa.

«La incuria, la incapacidad de las autoridades marítimas, la anquilosis congenita del Consejo del Almirantazgo, la insuficiencia de nuestras construcciones navales no se discuten ya. Están admitidas, y si no forman parte de las materias que se enseñan á los alumnos de las escuelas primarias es por negligencia de las comisiones que examinan los programas.

«Así, pues, he asistido con regocijo patriótico al viaje de mis colegas.»

## Gacetilla

Suscripcion voluntaria para atender á las necesidades de los obreros sin trabajo:

	Plas.
D. Antonio Orfila,	2'00
» Martin Mata,	3'00
» Antonio Alonso,	25'00
» Manuel Serrano,	25'00
» Juan Clar,	5'00
» Antonio Oliver,	1'00
Sra. Viuda é hijos de D. Miguel Estela,	5'00
» Pedro Pons Escudero,	5'00
» Pedro Taltavull,	5'00
» Agustin Marqués,	10'00
» Antonio Triay,	2'00
» Jesús M. <sup>a</sup> Sobrido,	2'00
» Pedro Gavilan,	10'00
» Juan Noguera,	10'00
» Juan F. Taltavull,	25'00
» Damian Bagur,	5'00
» Ignacio Pons,	5'00
» José Playá,	5'00
» Alejandro Sans,	10'00
Sres. Canet y Pons un donativo de 25 panes.	

La suscripcion continúa abierta.

La Comision encargada de recoger y repartir los donativos, distribuyó ayer 280 kilogramos de pan y 171 libras de arroz.

Hemos tenido ocasion de ver una preciosa imagen de talla del Redentor, en su advocacion de Buen Pastor, regalo hecho al Hospital Civil por el Excelentísimo Sr. Obispo diocesano y algunas piedosas señoras de esta ciudad, y que debe ser colocada en un hermoso escaparate que se construye al efecto, y expuesta á la devocion de los fieles en la sala destinada á los hombres en dicho establecimiento benéfico.

Al contemplar la indicada imagen nos hemos sentido impulsados á admirar y congratularnos de los progresos alcanzados por el arte escultórico en nuestra patria.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular, dirigida á los Ayuntamientos para que ingresen en las cajas del Tesoro la parte que les corresponde de los cupos del impuesto de consumos correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio económico.

Al mismo tiempo advierte á los concejales de los mismos, que de no verificarlo dentro del mencionado periodo ó no esponer las debidas consideraciones, serán declarados responsables personalmente de los débitos y perseguidos conforme dispone la ley.

Por la direccion general de Obras públicas de fecha 3 del actual á propuesta de la Jefatura de Baleares; ha sido nombrado Pagador del material no contratado del servicio marítimo de la provincia, el Sobrestante de la misma don Juan Coll Carbonell. Le felicitamos.

El «Boletín Oficial Eclesiástico» publica una relación de las cantidades recaudadas en esta provincia con destino á la suscripción nacional, cuyo total asciende á 31.805'97 pesetas.

Además de dicha suma han ingresado en el Banco de España, con el mismo destino, las siguientes cantidades: 206'64 de un día de haber con que contribuye en el mes de Junio el regimiento Reserva de Baleares número 2; 439'50 del regional de Baleares número 1; 196'15 de la Zona de reclutamiento; 254'74 de la Reserva de Baleares número 1; 83'91 del Escuadrón regional; 103'15 del primer Batallón primer regimiento Zapadores Minadores; 112'25 de Sanidad Militar; 176 importe de lo recaudado en Junio último por el 8.º Batallón de artillería de plaza.

El próximo Domingo celebrará el pueblo de S. Clemente su anual fiesta cívica religiosa consistiendo en baile la noche del sábado función religiosa la mañana del Domingo: por la tarde á las cuatro corridas de caballerías en el Cos de dicha aldea y terminadas tendrá lugar baile en el *plá.*

Llamamos la atención de los padres de familia y en especial á los que habitan los almacenes de este puerto acerca el anuncio que en otro lugar publicamos de la Comandancia Militar de Marina.

Hemos visto una sandía de grandes dimensiones cogida en tierras del predio *Son Morera* del término de Ferrerías, que ha pesado 33 libras.

El maestro carpintero de esta ciudad D. Poncio Pons, acaba de colocar un nuevo y precioso templete sagrario en el altar mayor de la iglesia parroquial de Mercadal, con cuya mejora ha sido hermoñado dicho altar, y como completamente restaurado.

**A los fabricantes de calzado**

Los señores Fernandez hermanos, Agentes de Aduanas de esta ciudad, nos han facilitado el siguiente telegrama que han recibido de Barcelona:

«Vapor «Wifredo» sale el 25 actual para la Habana admitiendo carga. Telegraffen si hay en esa remesa alguna.—Vda. Orfila Cert.»

Los fabricantes que deseen embarcar el sábado conviene avisen mañana á dichos señores para poder dar contestación al referido telegrama.

**Cartas para los Estados Unidos**

El ministro de Marina ha dicho oficialmente que quien quisiera podía escribir á los marinos que se hallan prisioneros en los Estados Unidos, y hasta ha dado explicaciones respecto á dirección y franqueo de las cartas.

Pero en Correos no se tiene el mismo criterio, según puede verse en el siguiente despacho que nos comunica la agencia «Fabra»:

Palma 10.—En vista del anuncio del ministerio de Marina autorizando el envío de cartas por las familias de los prisioneros que se encuentran en poder de los norteamericanos, muchos mallorquines se apresuraron á utilizar la autorización; pero sus cartas siguen detenidas aún en la administración principal de Correos por no haberse anulado por la Dirección general del ramo la orden prohibiendo dar curso

á toda la correspondencia dirigida á los Estados Unidos.

Una vez más el expedienteo español viene á anular las medidas del gobierno más dignas de elogio.»

(«La Última Hora».)

**Los timbres del impuesto de guerra**

Se han repartido ya por toda España los nuevos timbres del impuesto de guerra; como datos curiosos recortamos de un periódico de Madrid las siguientes cifras.

En toda España se han repartido cerca de treinta y cinco millones de sellos, que representan veintidos millones de reales, como puede verse por la siguiente relación:

Sellos de impuesto de guerra para toda clase de documentos: de 40 pesetas 8,100, de 30 idem: 8,100, de 20 id. 8,100, de 10 id. 40,000, de 7,50 id. 15,000, de 6 idem 14,900, de 5 idem 98,600, de 4,50 id. 14,400, de 3 idem 20,200, de 2 50 id. 35,500, de 1,50 idem 48,600, de 1,20 id. 30,900, de 1 idem 317,600, de 90 céntimos de peseta 38,500, de 70 id. 50,000, de 60 idem 100,000, de 50 id. 373,000, de 40 idem 280,000, de 30 id. 320,000, de 20 idem 1.903,000, de 15 id. 165,000, de 10 idem 2.489,000, de 5 id. 17,152,000.

Impuesto de guerra especial para comunicaciones; se han puesto en circulación 10.622,000 de cinco céntimos.

En resumen, 34.622,000 sellos, importantes 5.325,510 pesetas.

**Sesion del Ayuntamiento**

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor D. Juan Biale Coll, con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Fornaris, Mir, Flaquer, Carreras Taltavull, Mascaró, Fabregues Maspoeh, Pons Pons (D. Francisco), Tutzó, Fabregas Pax y Gimenez.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

También se aprobó, confirmó y ratificó el acta de la sesión extraordinaria celebrada el día 13 del actual.

Se acordó admitir las renunciaciones, que fundadas en su edad sexagenaria han presentado los vocales electos de la Junta municipal D. Jaime Mir y Pons, don Juan Camps Pons y D. Antonio Hernandez Andreu, y fueron designados por la suerte para sustituirles, los contribuyentes D. José Alberti Gabona, don Francisco Estopara Mirando y D. Juan R. Monjo Andreu.

No habiéndose presentado postores á la segunda subasta anunciada para la construcción de aceras en la calle de Isabel II, se acordó quede este servicio por administración.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Hacienda una instancia de don Joaquín Nuñez, en la que solicita se le conceda en arriendo el Teatro Principal de esta ciudad, desde el 16 de Octubre próximo hasta el martes de Carnaval inmediato.

Se aprobó el padrón de casas de bebidas sujetas al impuesto municipal establecido en el año económico de 1897-98, acordándose se proceda desde luego á su cobranza.

Se acordó quedar enterado con gusto de una carta del diputado á Cortes por este distrito, en la que participa que el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda ha ofrecido estudiar con todo interés la instancia de este Ayuntamiento solicitando que aquella administración directamente el impuesto de consumos de esta ciudad, y desea encontrar medios hábiles de acceder á ella.

Se acordó quedar enterado con agrado del siguiente telegrama comunicado por el Sr. Gobernador de la provincia: «Participo á V. S. que ha sido acordada por los Gobiernos de España y los Estados Unidos la suspensión de hostilidades.»

Se aprobó una enmienda de jornales y materiales invertidos en la recomposición de los empedrados de las calles Puente del Castiño y S. R. que.

Se aprobó por unanimidad el informe redactado por la Comisión de Hacienda y que debe emitirse en dos reclamaciones presentadas ante el Sr. Gobernador de la provincia por varios vecinos de esta ciudad, contra la validez del repartimiento girado para cubrir el presupuesto extraordinario, formado con el fin de emprender obras en que dar ocupación á los obreros que carecen de trabajo.

Se acordó pasen á informe de la Comisión de Hacienda las reclamaciones de agravio presentadas por los contribuyentes al expresado repartio, durante el plazo en que ha estado expuesto al público.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Suscripción para subvenir á la crisis obrera de esta ciudad, entendiéndose las cantidades suscritas en pago á cuenta de las cuotas que se asignan en el reparto vecinal:

	Plas.
Don Juan Trémol Fañer,	25'00
Doña Antonia Ponselí Tuduri,	10'00
» Catalina Portella,	5'00
Don José Ignacio Taronji,	25'00
» Bartolomé Mercadal Oleo,	10'00
» Jacinto Marsilla,	10'00
» Juan O'fila Pons (2.ª vez),	5'00
» Juan O'fila Pons, Abogado (id.),	125'00
» Leopoldo Puerta, Registrador de la Propiedad (id.),	55'00
» Jaime Ferrer (id.),	10'00
» Fernando Montanari Sampol (id.),	100'00
» Pedro Montanari y Sampol (id.),	60'00
Doña Mariana P. blo, viuda de Montanari (id.),	35'00
Don Vicente Montanari y Uhler (id.),	15'00
Doña Josefa Montanari y Sampol (id.),	5'00
Don Pedro Ballester (id.),	50'00
» Juan F. Taltavull (id.),	50'00
» Bartolomé Alés Pons (id.),	15'00

(Continúa abierta la suscripción)  
Mahon á 17 de Agosto de 1898.—El Alcalde, Juan Biale y Coll.

**Vida Religiosa**

**CALENDARIO**

Santo de hoy.—Santos Reginaldo y Anastasio obispos y confesores.  
Santo de mañana.—Sta. Clara de Montefalco vírgen y Helena.

**VISITA Á LA CORTE DE MARÍA**

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

**Cotización oficial**

por cien interior	Madrid 16.—4 1/2
Idem Exterior	57'50
Idem Amortizable	65'85
Billetes Hip. Cuba 86	65'83
Idem id. del 90	70'00
Acciones Banco España	59'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
Aduanas	000'00
Filipinas	00'00
París á la vista	59'00 á 60'00
Londres á la vista	40'00 á 40'13
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

**BANCO DE MAHON**

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahon	34'00	35'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.	97'00	100'50
Marítima	00'00	88'00
Maquinista Naval	00'00	93'00
Obligaciones Municip.	72'00	73'00

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 17  
De Rosas, laud «Cristóbal Colon», patron Nicolás Morales, con 8 tripulantes, un pasajero y cemento.

**Anuncios oficiales**

**Ayuntamiento de Mahon**

*Funciones públicas*

La festividad de la aldea de San Clemente tendrá lugar el domingo próximo 21 del corriente con carreras de caballerías que empezarán á las cuatro de la tarde, con sujeción á las reglas que dictará el Sr. Teniente de Alcalde del distrito ó Concejál que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.—Mahon 17 Agosto de 1898.—El Alcalde-Presidente, Juan Biale y Coll.

**El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del puerto de Mahon, etc., etc.**

Hace saber: Que sucediendo con frecuencia que niños de corta edad que transitan por los muelles de este puerto caen al mar, lo que demuestra el abandono en que los tienen sus padres ó encargados, me veré en lo sucesivo en la necesidad de imponer multas á dichos padres ó tutores, al objeto de premiar á los salvadores que á riesgo de sus vidas se precipitan al mar para evitar desgracias.—Mahon 17 Agosto de 1898.—Antonio Alonso.

**Vice-Consulado de Francia**

EN MAHON

El lunes día 22 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de este puerto la venta en pública subasta de un calabrote y tres salvavidas, procedentes del naufragio del vapor francés «Ville de Rome».

Las condiciones de la venta se anunciarán en el acta de la subasta.—Mahon 17 Agosto de 1898.—El Vice Cónsul de Francia, P. B. Valls

**Telegramas**

DE

**El Bien Público**

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 16.—10 n.

En el consejo de ministros se leyó ayer un telegrama oficial de Manila, participando que el general Augustí había llegado á Hong-Kong, y haberse encargado del mando de Manila el segundo cabo Sr. Jaudenes, no mencionando ningun detalle de la rendición de la ciudad.

Madrid 16.—11 n.

El ministro de la Guerra ha manifestado en el consejo de ministros que no habia recibido ningun telegrama del general Blanco.

El Gobierno no ha resuelto aún respecto de la fecha de la apertura de las Cortes.

Se habla de que en el consejo de mañana se tratará de la repatriación de los marinos y ejército prisioneros, los cuales seguramente embarcarán en buques españoles.

Madrid 17.—10'15 m.

Los ministeriales aseguran que antes de cuarenta y ocho horas se conocerán publicamente los detalles de la rendición de Manila.

Sábase que el general Augustí hizo la entrega de la plaza, saliendo inmediatamente para Hong-Kong.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 17.—7'10 m.

«Ciudad de Mahon» fondeado felizmente á las seis.—Cabot.

## EL GAS EN INCA

Hoy g ha terminado sus trabajos la «Maritima Naval» en la fábrica de alumbrado por gas de Inca.

La brigada de obreros mahoneses embarcará en Alcudia para la vecina isla el miércoles próximo.

La fecha del día 15 de este mes señalada para inaugurar la nueva fábrica ha tenido forzosamente que demorarse por no haber recibido el «regulador» encargado á una importante fábrica de París.

Tan luego se reciba se señalará la fecha de definitiva para inaugurar el fluido en Inca.

Según nuestras noticias el «Bellver» recibirá en Marsella á su bordo el regulador.

### EL GAS

La impresion que producen las obras de la fábrica del gas en Inca son en extremo agradables. Está emplazada junto á la carretera de Palma á Alcudia, contigua al Velódromo.

Apóyase la puerta de hierro, obra muy acabada de la «Maquinista Naval» de Mahon, en dos columnas de piedra blanca que rematan con elegancia; forman juego con estas columnas otras dos, sobre las cuales se han colocado con carácter provisional dos faroles que serán sustituidos por dos artísticas farolas. Los intercolumnios cierran con una hermosa verja.

La superficie que ocupa la fábrica es de forma trapezoidal, midiendo la perpendicular entre sus dos lados menores 68 metros y 27 el lado menor al cual corresponde la fachada.

A ambos lados del espacioso patio de entrada levántanse dos cuerpos de edificio gemelos. El de la izquierda se destina á oficinas, casa-habitacion del conserje y almacenes de «coko». El de la derecha á almacenes y al departamento de purificadores. Aislado, entre estos dos edificios, está el destinado al contador y regulador cuya tardanza dió lugar á las dilaciones de la inauguracion del alumbrado.

A continuacion del ala izquierda, separado por un patinillo que da acceso á los departamentos de las hulla, está la sala de hornos. Estos son dos con tres retortas.

Ayer fueron probados dando excelente resultado, por lo que recibió el constructor muchas felicitaciones del Presidente de la Sociedad señor Gelbert del Vocal Director señor Calvet, del Secretario Sr. Estela y del Vocal de la directiva Sr. Vidal.

La sala de hornos es muy holgada, habiéndose, como en todas las dependencias, tenido en cuenta las necesidades del consumo pueden exigir la construccion de nuevos hornos.

El Gasómetro es capaz para 350 metros cúbicos. Las paredes del pozo son de cemento hidráulico. Apóyase el Gasómetro sobre un manantial que constantemente tiene que achicarse con una bomba para poder trabajar.

\*\*\*

En todas las obras de fábrica se destaca la solidez y el buen gusto. Todo está muy acabado notándose una cariñosa direccion.

Los techos están cubiertos de «teja plana» de excelente calidad, procedente de la alfarería del Sr. Bauzá (Batista).

### ACTIVIDAD

La primera piedra se colocó el 19 de Febrero y está en disposicion de funcionar la fábrica.

Un vasto edificio y la construccion del material ha sido terminado en seis meses.

### OPERARIOS

El término medio de los operarios ha sido de 80 á 100 durante los trabajos.

### LA CANALIZACION

Tendrá un desarrollo de seis mil metros. Van tendidos más de tres mil. La canalizacion interior es de fundicion, la de las calles de hierro dulce inoxidable sistema «Chamorroy».

### PRODUCCION

La fábrica puede producir 500 metros diarios.

Quedan terrenos sobrantes para poder ampliarse en doble cantidad la produccion, lo cual se hará á medida que las necesidades del consumo lo exijan.

### CAPITAL

El social es de 500.000 pesetas en acciones de á 100 pesetas.

Llevan los accionistas desembolsado el 50 por 100 como primer dividendo activo por un total de

Pesetas 200.000

de las cuales solo hay en circulacion

Pesetas 175.000

el importe aproximado de las obras y existencias de primera materia para dar principio á la explotacion.

### PABLO RUIZ

He de hablar de él con más espacio de tiempo, porque lo merecen sus iniciativas, su actividad y su talento.

Es de los que empujan, Maquinista de la Armada, le aprisionaban las ordenanzas y para luchar y trabajar abandonó un cómodo escalafon.

Es el fundador y el alma de la «Maquinista Naval» de Mahon. Aquellos talleres exhuberantes de vida donde se construyen máquinas de todas clases, Calderería, Fundiciones y construccion de buques él les imprime movimiento, ensanchando su esfera de accion y construyendo en Mallorca á la vez dos fábricas productoras de gas, la de Inca y la de Felanitx, sin que se interrumpen otros importantísimos trabajos.

### LA INAUGURACION

No puede fijarse el día.

Dependerá de la fecha en que se reciban el Contador y el Regulador.

Hay vehementes deseos de que se bendiga y encienda el fluido el día 28 de los corrientes, festividad de San Agustín.

### ALUMBRADO PÚBLICO

Ningun acuerdo en firme ha tomado sobre tan importante asunto el Ayuntamiento. La cifra de unidades de alumbrado que colocará en calles y plazas, oscilará entre 100 y 110.

### GAS EN LA IGLESIA

Hoy se fijan el número de luces de gas que se colocarán en el interior y el exterior de la iglesia parroquial.

(«La Correspondencia de Palma.»)

## Descubrimiento de una gruta

La prensa de Zaragoza da cuenta del descubrimiento de una hermosa gruta, maravilla de la naturaleza, hallada cerca del pueblo de Ibdes, del modo siguientes:

En el llamado camino de San Juan, en sitió próximo á la hermosa gruta de la Soledad, cayeron el día de San Juan dos corderos á un hoyo hecho por hundimiento del terreno.

Trataron los pastores de recoger los corderos, y al penetrar por el boquete quedaron sorprendidos viendo una gruta de incomparable belleza. Divulgada la noticia, acudió el pueblo en masa y comenzaron las exploraciones.

Estas no han dado hasta ahora los datos concretos para apreciar en conjunto toda la importancia del descubrimiento por la imposibilidad de abrirse paso de unas á otras galerías.

Una de las descubiertas, sembrada de millares de estalactitas y estalagmitas y de árboles petrificados, mide 300 metros de longitud, sospechándose con fundamento que tiene comunicacion con otra, cuya entrada no permite el paso de una persona, aun arrastrándose.

Otra de las galerías, la más visitada, se dirige por bajo de la gruta de la Soledad en direccion al rio Mesa. Bajo este río se forma una balsa de dimensiones no calculadas todavía y que imposibilita el paso á otras galerías que se vislumbran en el extremo opuesto.

Por la magnificencia de las petrificaciones y por las extraordinarias dimensiones que se calcula ha de tener el subterráneo, se deduce que la gruta de Ibdes ha de ser la más notable quizá de cuantas en el mundo se conocen.

El médico de Ibdes, don Leon de Gregorio, ha conseguido trasladar á su casa una soberbia columna que mide 1,30 metros de altura por 18 centímetros de diámetro, y que es, sin duda alguna, el tronco de un árbol, pues se aprecian distintamente la médula, corazon, capas verticales, altura y corteza.

Casi todos los vecinos de Ibdes han logrado llevar á sus casas una curiosa muestra del resultado de sus exploraciones en las que nada se puede adelantarse por los peligros á que están sujetas.

La prensa zaragozana pide que acuda cuanto antes el gobierno á la conservacion de tan grandiosa maravilla de la naturaleza.

### EN LA CORUÑA

## ESPERANDO REPATRIADOS

En la Coruña se están haciendo ya los preparativos para recibir y alojar las fuerzas que de Santiago de Cuba llegarán en breve á aquel puerto.

Al efecto se habilitarán varios edificios militares con el indicado objeto, en los cuales podrán alojarse cómodamente cerca de 1.000 soldados.

Los que pasen de este número habrá necesidad de darles alojamiento por cuenta del Municipio, por no ser posible acondicionarlos en los locales de que dispone el ramo de Guerra, según manifestaciones del señor gobernador militar de la Coruña.

En las reuniones que estos días vienen celebrando en el Gobierno militar los señores generales y jefes de los cuerpos de la guarnicion, se ha tratado extensamente de este punto concreto y de otros varios que la prudencia aconseja reservar.

Por de pronto ha solicitado del Ministerio de la Guerra el inmediato envio á la Coruña de tiendas de campaña para alojar en ellas á las tropas de la guarnicion, con el fin de que estas dejen los cuarteles que ocupan, para en ellos poner albergar á los heridos y enfermos que regresen de Cuba.

Parece que dichos campamentos no sólo se establecerá en dicha ciudad, sino que tambien es probable que se establezcan en Betanzos.

En este caso irian á acampar á la ciudad del Mandec un batallon de infanteria, una bateria de artilleria y un escuadron de caballeria.

El Ayuntamiento coruñés tiene contratado el servicio de alojamientos, y el contratista esta obligado á alojar cada día, durante tres, á 600 soldados, como así se hizo cuando la guerra de Melilla. Y si aún con esto no fuese bastante, pudiera ponerse á disposicion de las autoridades militares la Plaza de Toros, que el Municipio tiene ya alquilada y donde pueden alojarse cómodamente 800 soldados además de las dos baterías de artilleria de Campaña que allí hay acuarteladas.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 11 Agosto.—1 ternero, 100 kilos, Sta. Tresa (Mercadal); 1 id., 192, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternera, 82, Lluccalari St. Antoni (id.); 1 id., 87, José Vila (Ciudadela); 3 carneros, 35, Biniudrell de Dalt (S. Cristóbal); 1 id., 16, Biniach de Juan, y 1 id., 9, Antonio Vacarisas (Alayor).

Día 12.—1 buey, 294 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 2 carneros, 23, Biniudrell de Dalt (S. Cristóbal), y 1 id., 8, Antonio Vacarisas (Alayor).

Día 13.—1 buey, 269 kilos, Cugalló Petit; 1 id., 261, el Butsa (Ciudadela); 1 vaca, 167, son Vidal; 1 ternera, 92, ses Engotxas (Ciudadela); 1 id., 118, St. Juan (Ferreries); 1 id., 126, Turrubet (Alayor); 3 carneros, 30, Antonio Vacarisas (id.); 1 id., 15, St. Jauma (id.); 5 id., 49, Biniudrell de Dalt (San Cristóbal), y 2 id., 20, Curniola.

Día 14.—1 ternero, 179 kilos, Santa Medroná; 1 id., 191, noria d'es Cuniets; 1 ternera, 110, ses Engotxas (Ciudadela); 1 carnero, 8, Antonio Vacarisas (Alayor); 2 id., 17, Curniola; 1 id., 10, St. Jauma (Alayor), y 5 id., 83, Juan Mercadal (id.).

Día 15.—1 vaca, 132 kilos, Capifort; 1 id., 213, Turneltí d'en Claudis; 1 ternera, 82, son Arrosa; 1 carnero, 8, Antonio Vacarisas (Alayor); 2 id., 31, Juan Mercadal (id.), y 1 id., 13, Biniay Vey.

### TELEGRAMA

## De la Caja de Ahorros

Barcelona 16 —4'40 t.	
Interior.....	57'05
Exterior.....	65'70
Cubas 86.....	71'50
Cubas 90.....	55'25
Exterior París....	42'40
Francos.....	00'00

Imp. de M. Parpal